

# 68次中国行之后，当代“马可·波罗”向市政府郑重倡议 “佛罗伦萨要有一个‘宁波日’”

本报意大利佛罗伦萨电（记者成良田 吴益丹 孙宇卓）“佛罗伦萨要有一个‘宁波日’。”当地时间12月19日上午，80多岁的佛罗伦萨市前议员马里奥·拉扎尼里走进市政厅，郑重提交“设立‘宁波日’”的倡议。

“建议设在每年10月21日，这是刻在两座城市记忆里的日子。”马里奥建议。

19年前的这一天，意大利文艺复兴时期艺术巨匠、佛罗伦萨人米开朗基罗的代表作大卫雕像的复制品落户宁波，一时轰动中意两国，成为两城友好交往的文化之桥。

促成“大卫”落户宁波的正是

马里奥。2003年，时任佛罗伦萨市议员、佛罗伦萨男装协会主席的他，受邀参加宁波国际服装节，第一次踏上中国大地，就被一个“极好的宁波”深深打动，并许下“让佛罗伦萨认识宁波”的诺言。

在马里奥的穿针引线下，两市友谊开枝散叶：2006年，“大卫”远渡重洋来到宁波；2008年，两市缔结友好城市关系，宁波回赠的南宋石刻“文臣武将”复制品启程西行；2011年，但丁青铜雕像“定居”宁波书城；2014年，中国（宁波）意大利产业园开园……

22年间，马里奥用68次万里之行，推动两座城市跨越山海、相

识相知。他也因此被授予“宁波荣誉市民”，人们亲切地称他为当代“马可·波罗”。

这份友谊，早已埋下千年伏笔——承载厚重历史的佛罗伦萨市政厅，珍藏着一幅制作于13世纪、由意大利人手绘的中国古地图，上面赫然标注着拉丁文“宁波”。

“仅此一点，就值得我倾注一生，无数次往返。”马里奥动情地说，今年是中意建交55周年、中欧建交30周年，而明年“大卫”落户宁波就满20年了。

马里奥建议，围绕每年“宁波日”，设立市长论坛，开展高层级合作与交流；举办文化展演，展示宁波骨

木镶嵌等非遗项目，推动两地艺术机构联袂演出；搭建对接平台，在绿色科技、时尚设计领域推动经贸合作。

“这是一个我们值得为之努力的好主意。”佛罗伦萨市文化局局长乔瓦尼·贝塔里尼称赞道，“设立‘宁波日’，能够进一步把宁波介绍给佛罗伦萨，也将佛罗伦萨介绍给宁波。”

佛罗伦萨商会主席马西莫·马内蒂表示，两个城市的相遇，会带来更深入的交流，“愿意随时为友好合作效劳”。

“设立‘友好城市日’，将让中外友城交流在新时代焕发更强活力。”宁波市外办负责人称。



宁波电网建设“交卷”

## 全年投产数量位居全省第一

本报讯（记者赵煜 徐能 通讯员林笑扬 孟旭辉）昨天，随着慈溪城中110千伏输变电工程顺利投产，宁波电网2025年度建设任务圆满收官，全年电网投产数量位居全省第一。

慈溪110千伏城中变不仅是宁波首座完全自主设计、施工、

调试的110千伏变电站，也被视为电网建设属地化管理的标志性工程。

“我们不仅是‘监工’，更是‘参与者’。”国网慈溪市供电公司变电运检中心负责人介绍，此次工程打破以往“建运分离”的模式，让运维团队提前介入设计、施

工环节，从源头把控设备质量，为变电站长期稳定运行打下基础。

这座变电站也充满了“智慧”。通过融合智能巡检、辅控系统等数字化手段，站内可实现设备状态自动监测、异常智能预警，运维模式正从“人工巡检”转向“智慧运维”。

今年以来，宁波电网开工建设35千伏及以上主网工程23项，投运了宁海220千伏泉水变、镇海110千伏半路变及慈溪110千伏城中变等28项基建工程，新增变电容量220万千瓦时、线路长度488公里，为区域经济社会发展提供了坚实的能源保障。

## 打响“镇蜜”品牌 实现“优质优价”

### 全市首个番茄全产业链团体标准发布

本报讯（记者沈孙晖 通讯员陈莹 潘珊珊）“种番茄怎么育苗、防虫？果子怎么摘、怎么存、怎么卖？这本‘操作指南’上都有答案，我们心中更有谱了。”昨天，镇海番茄种植户陈善忠在接受记者采访时如是说。

陈善忠所说的“操作指南”，是最近正式发布的《镇海番茄全产业链综合体内》（T/ZNZ 407-2025）系列标准，由镇海区农业农村局联合浙江省农业科学院农产品质量安全与营养研究所共同制定，并将于今年12月24日开始实施。据悉，这是宁波市首个覆盖番茄种、管、收、卖全产业链的团体标准。

镇海番茄种植已有50多年历史，因口感好、风味足，深受市场欢迎。如今，全区番茄种植面积近2000亩，平均每亩效益逾10万元，整个产业年产值近2亿元。镇海番茄不仅是浙江省认定的名优“土特产”，还拥有宁波首个番茄地理标志证明商标。

但产业大了，烦恼也来了：各家种法不一，品质难免良莠不齐；采后处理粗放，好果子损耗大；分级标准各异，“优质优价”难落实……为此，一套全新的标准应运而生。

这套团体标准共包含7个部分，从育苗、栽培，到病防治虫、采摘运输，再到产品分级、品牌管理，全都给出了明确规范。

标准“手把手”教农户如何选育壮苗、处理土壤、管理大棚温湿度和水肥，特别强调要运用轮作、水肥一体化等绿色高效栽培技术。对付病虫害，优先推荐农业防治、物理防治、生物防治等绿色方法，保障番茄的安全与品质。

番茄娇嫩，摘不好、运不好，容易“受伤”。标准对何时摘、怎么摘、怎么预冷、如何包装储藏都定了规矩。同时，针对镇海常见的大、中、小不同果型番茄，按照外观、单果重量、可溶性固形物等指标，清清楚楚分出了等级。以后，同一箱的番茄，大小、甜度、成熟度差不多，实现“优质优价”更有

依据。

此外，针对市面上品牌使用不规范的问题，标准确立了“统一标准、统一标识、统一监管”的管理体系，明确了谁能用“镇蜜”品牌、如何申请、用后要遵守什么规定，以及如何监督等。目的就是让“镇蜜”番茄成为品质可靠、值得信赖的代名词，卖出更好的价钱。

这套标准，相当于给了全区番茄种植户和经营主体一本从种到卖的“操作指南”。镇海区农业农村局相关负责人表示，“它不仅能够帮助大家把番茄种得更好、品质更统一，更是打响‘镇蜜’品牌、提升产业竞争力的关键抓手。”

## 2025宁波茶业博览会启幕

本报讯（记者王佳辉 实习生王悠悠 通讯员李继明）昨天9时，宁波国际会展中心，为期4天的茶界盛会——2025宁波茶业博览会拉开帷幕。展会现场人流如织，空气中萦绕着缕缕茶香，氛围热烈。

据悉，本届茶博会展览面积超2万平方米，汇聚了300余家参展商。记者在了解到，展会共设3个场馆：1号馆聚集了福鼎白茶、武夷山大红袍等知名茶类的大型茶企；2号馆为茶器与工艺品馆，紫砂茶具、奇楠沉香等精美展品琳琅满目；3号馆则集中了来自全国各地的上百家中小型茶商，呈现丰富多元的茶叶产品。

这些活动涵盖茶品品鉴、技艺比拼与文化体验等方面，让市民逛展不止于买，更在于赏与学。”宁波茶博会组委会相关负责人介绍。

据悉，本届茶博会将持续至12月22日，每天开放时间为9时至17时（16时30分停止入场），市民可免费参观。



参展商笑迎客来。

（王佳辉 摄）

## 前11个月 宁波经济运行总体平稳

本报讯（记者冯瑄 通讯员陈巧云）昨天，市统计局、国家统计局宁波调查队发布1月至11月经济运行情况，今年前11个月，全市经济运行总体平稳，高质量发展稳步推进。

工业生产稳定增长，新兴产业增势良好。

1月至11月，全市规模以上工业增加值同比增长5.4%。

分行业看，36个工业大类行业中，22个行业实现增长，增长面超六成，其中，石油加工、仪器仪表和计算机通信等行业增加值分别增长22.6%、17.5%和13.8%，均实现两位数增长，合计拉动规模以上工业增加值增长2.8个百分点。

从新兴产业看，高技术、数字经济、高新技术和装备制造等产业增加值分别增长11.8%、7.1%、6.1%和5.7%，均高于规上工业增速。

商品贸易稳步回升，金融存贷款运行稳健。

1月至11月，全市限额以上商品销售额同比增长4.4%，增速较1月至10月回升0.1个百分点，其中，金属材料类增长12.0%。

宁波舟山港货物吞吐量13.15亿吨，增长3.7%，其中，宁波港域货物吞吐量6.62亿吨，增长4.0%；宁波舟山港集装箱吞吐量399.1万标箱，增长10.6%，其中，宁波港域集装箱吞吐量3576.4万标箱，增长8.6%。

11月末，全市金融机构本外币存款余额4.01万亿元，贷款余额4.60万亿元，分别增长8.3%和9.0%。

固定资产投资同比下降，投资结构持续优化。

1月至11月，全市固定资产投资同比下降19.5%。

分领域看，基础设施投资增长1.4%，占全部投资的比重为36.3%，占比去年同期提高7.5个百分点，其中，交通运输投资增长4.9%。

科技服务业、高技术服务业和人工智能核心产业投资分别增长52.0%、39.2%和10.9%，增速均高于全部投资。

市场销售规模扩大，部分升级类商品增长较快。

1月至11月，全市社会消费品零售总额5217.2亿元，同比增长2.2%。

在消费品以旧换新政策带动下，家用电器和音像器材类、文化办公用品类等商品零售额分别增长40.0%、29.8%。

外贸进出口保持增长，民营企业支撑有力。

1月至11月，全市进出口总额1.32万亿元，同比增长2.4%。其中，出口额8913.2亿元，增长3.6%；进口额4313.4亿元，与去年同期基本持平。

民营企业贡献突出，实现进出口额1.03万亿元，增长4.0%，拉动全市进出口增长3.0个百分点，占全市进出口总额的77.6%，占比较去年同期提升1.2个百分点。

对欧盟、东盟和非洲进出口分别增长4.5%、13.7%和21.3%，对共建“一带一路”国家进出口增长8.3%。机电产品出口额5198.5亿元，增长5.8%。其中，“新三样”产品出口额339.3亿元，增长69.7%。

居民消费价格总体平稳，工业生产者价格低位运行。

1月至11月，市区居民消费价格累计同比上涨0.3%。全市工业生产者出厂价格同比下降3.3%。

## 青春成长路上， 江北孔浦有一群“编外家长”



（王佳辉 胡烽 摄）

时有发生。面对复杂的居民情况，网格员只有平时非常熟悉每家每户的情况，关键时刻才能真正发挥其“前哨”作用，为居民排忧解难。

因此，孔浦街道近年来推行“党群零距离·网格心贴心”专项行动，实行“两个50%”“三张清单”网格工作机制，要求每天有50%的网格员深入一线走访，且每名网格员将50%以上的工作时间用于常态化走访。在高密度走访的基础上，网格员要动态更新“需求、问题、资源”三张清单，确保基层服务精准有效。

这套机制不仅推动了基层网格治理的现代化转型，更催生了一系列聚焦青少年的暖心行动——网格员协同社区“怡家人”志愿者，自发组建“护苗队”，近4年来风雨无阻护送学生安全过街，使该路段通行效率提升40%，交通事故率下降82%；依托日常走访中掌握的线索，网格员成为辖区青少年“微心愿”的收集员和传递员，街道党工委通过“甬爱码”平台联动党建联建单位，将孩子的心愿精准推送至爱心商户与党员，再由网格员亲手送达；每逢寒暑假，街道积极协调辖区内外高校、园区等力量，为青少年带来绘画、手工、阅读、厨艺等公益课程与实践活动，网格员成为重要的活动协调者……

“初中女孩心理比较脆弱，不能有什么闪失，不然这个家就完了，我必须做点什么。”池子了解情况后，第一时间联系专业心理咨询师上门开展帮扶。

“刚开始花了个多小时才敲开门。”池子回忆道，“首次心理辅导持续了4个小时，经过耐心沟通，孙云逐渐袒露心扉。”

初见成效后，池子持续跟进，与孙云的交流也越来越多。同时，街道和社区也协助进一步改善她的学习环境。在网格员的坚持下，女孩的心结逐渐解开，生活重新见到阳光，并于“十一”假期后重返校园。

据孔浦街道相关负责人介绍，类似情况在街道各个网格中